

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona . . . 1 mes 4 rs. 3 id. 10 rs.
 En el resto de España . . . 1 id. 5 » 3 id. 12 »
 En el Extranjero. Trimestre. . . 41 »
 No se servirá suscripcion que no se haya pagado por adelantado.
 Se admiten las suscripciones en la Librería Española, Córct-Real, 1.º

EL ECO DEL PAÍS.

ANUNCIOS.

Á los suscritores á . . . 25 cént. de real línea.
 Á los no suscritores á 50 id. de id. id.
 Anuncios oficiales, á 60 id. de id. id.

El pago será siempre adelantado.

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

Órgano y genuino representante del partido liberal conservador de la provincia de Gerona.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Córct-Real, Núm. 1.º Librería.

SE PUBLICA

Todos los Martes, Jueves y Sábados.

SECCION EDITORIAL.

EL PACTO.

Cuando en los albores de la restauracion pudieron tranquilizarse los ánimos de aquellos que con tanto empeño la habian combatido, sin reparar en los medios y acudiendo muchas veces al insulto y á la vil calumnia contra personas, por mas de un concepto dignas de consideracion y respeto por parte de la Nacion Española; se celebró un pacto entre el caciquismo que habia empezado á erigir su repugnante cabeza, y otras entidades de grande y pequeña estofa.

Celebróse el pacto entre varios industriales políticos, conviniendo en que formarían una especie de liga, por la cual resultára gobernada esta provincia de un modo enteramente especial y diferente á todas las demás. Para ello acordaron investir con la suprema presidencia á un individuo que venia ya distinguiéndose por su singular atrevimiento y muy especial travesura. Era preciso admitir en la liga á distintas opiniones, pero imperando en ella para ocupar las posiciones más estratégicas unos que diciéndose constitucionales se ponian al servicio y devoción del partido conservador, al que prestarían su decidido apoyo con solo la condicion de que, para no perder la influencia dentro del partido constitucional y tener abiertas sus puertas en el porvenir, siempre que de elecciones se tratara se daría, embozadamente, una participacion á este partido en la representacion del país, y la mayor en la de la provincia y del municipio, sin perjuicio de que todos los partidos, con respecto á estas dos últimas representaciones, ocupáran algunos puestos.

Este pacto, convenio y liga les aseguraba el poder para una eternidad, en la seguridad de que manteniendo así la ilusion del partido constitucional y siguiendo relaciones íntimas con sus jefes, el día en que se operara un cambio de política no podía ménos que resultar el mayor encumbramiento del *Pontífice máximo*, que á su vez sostendría á sus hechurras en los puestos que ocuparan.

Y efectivamente durante seis años largos, pudimos todos presenciar que ni por cambiar el Ministerio dos veces, aquí hubo cambio al-

guno, ni que por más que no faltó quien intentára, con influencia para ello y haciendo patentes abusos de gran entidad, que se hiciera algun cambio, nada se consiguió.

Más el diablo, que cuando otra cosa no tiene que hacer, se mete tambien á político, burlándose de la más enorgullecida travesura y de la más cínica de las valentías; metió su pata dentro del pacto y empezó á instigar á algunos para que se proclamaran independientes y diesen el traste con la ciega obediencia jurada al *Pontífice máximo*.

Dimes y diretes: idas y venidas: conciliábulos de aquí y conciábulos de allá; pujos de formar juntitas y empeño de que no se formáran; y cansado ya el diablo de tanta baranda inspiró la idea de una reunion de pactistas y contra-pactistas, con el sano fin de que acabaran por romper de una vez todos los lazos que aún les unian.

Pero reunirse sin comer, no es propio de ciertas personas y mucho ménos del diablo que tambien es aficionado á banquetes.

Provocose la reunion y quien dice la reunion, dice la comida ó banquete. Llegó el día de realizarse y nadie contaba con que el diablo se le antojára tomar como tomó la presidencia para hecharlo todo á rodar como rodó y dar al traste con la omnipotencia máxima.

Los que pretendian tener derecho á la herencia de aquella omnipotencia, entablaron desde luego su demanda, pero por desgracia, para ellos no hubo juez que quisiera admitirla, y cuando en el juez de la opinion pública creian poder hallar un fallo favorable el diablo que no deja su presa á dos tirones, hizo que la escena política sufriera un cambio inesperado aún por los mismos favorecidos, y por consiguiente que quedaran algunos con una pierna en el aire sin encontrar terreno en donde poder sentar el pié de aquella pierna.

Trabajos de zapa, trabajos á la descubierta; circularos: triunviratos; comisiones; amenazas; súplicas, todo cuanto es dable y posible se puso en práctica pero el diablo erre que erre en descubrir el pastel y empeñado una vez en cuestion política no ha querido ser vencido.

Siguen pero en vano, queriendo aún algunas entidades sostener el pacto, por lo que á

su conveniencia particular importa, pero la verdad es que desde que el diablo metió su pata en él, rompió de tal modo el lazo pactista que no hay quien puede volverlo á su primitivo estado.

El pacto ha quedado roto. No hay quien puede soldarlo. El pacto era de una verdadera inmoralidad política, y en todos los partidos hay un vehemente deseo de acabar con esas inmoralidades y otras.

No hay pues que hacerse ilusiones.

Lo que ha muerto ya no puede volver á la vida. Faltó la base, y se desplomó el edificio.

Si esa base no hubiese faltado, es muy fácil, que tambien se hubiere resentido á merced del terremoto que le amenazaba, pero siempre hubiera cabido la esperanza de poderla restablecer. Hoy eso no es posible. El edificio se derrumbó desapareciendo la base y no hay base sobre la cual edificar de nuevo el pacto de eternizarse en el poder.

Consuelense los que tanto lloran la perdida base y tomen en cuenta que hartó bien han vivido durante seis años, sin que nadie les molestara; que hartó se han aprovechado y muy justo es que se les procure el descanso necesario á las fatigas que han pasado, recordando en el rincon de su hogar, las dulzuras que les proporcionó el pacto.

AL «DIARI CATALÁ.»

No es fácil convencer á quien parece que no quiere convencerse, pero así y todo podemos asegurar al *Diari Catalá* que los que formamos la redaccion de *El Eco*, tenemos prestados servicios á la libertad hasta el punto de que alguno de nosotros ostenta cicatriz de honrosa herida en defensa de la libertad. Es verdad que nosotros á pesar de ser liberales no estamos acordes con las ideas del *Diari*, pero eso obsta para que formemos parte de la gran familia liberal de España.

Sentimos sí que alguna frase deslizada sin intencion haya podido herir la susceptibilidad de nuestro colega; y crea que nosotros somos los primeros en repugnar el que se escriban farsas que desdigan del decoro de una publicacion periódica, circunstancia que como indudablemente comprenderá es fácil que una vez pueda pasar desapercibida y que nosotros tendremos el mayor cuidado de evitar. Mas crea tambien nuestro aludido colega que para corregir un defecto, no es lo mejor incurrir en otro. Si co-

mo dejamos consignado se deslizó alguna frase en nuestro periódico, no tan atenta como debiera ser, lo sentimos: pero pudo muy bien llamarnos la atención sobre esta falta sin apelar á frases y conceptos que, francamente, no están á nuestro juicio, en armonía con lo que en nosotros trata de criticar.

Por lo demás, hemos de insistir, por que así es, que los señores que cita nuestro colega, individuos de la permanente, no son en política lo que supone; y que muy al contrario nos consta que han ofrecido su leal é incondicional apoyo al Gobierno que preside D. Práxedes Mateo Sagasta. Y ya vé nuestro colega que si esas personas fueran tan reaccionarias como las quiere suponer, no así ofrecerían su incondicional apoyo á un Gobierno tan liberal.

Si no dijimos nada sobre la cuestion de consumos que indica nuestro colega, es por que lo ignorábamos en absoluto, pues si así no hubiese sido, siendo nosotros refactarios á todo odioso privilegio, sin contemplación alguna hubiéramos atacado al Ayuntamiento que eso permitía.

Concluiremos manifestando, á nuestro colega que no obstante ser nosotros conservadores-liberales, para nada hemos figurado en la situación anterior servida, aquí por constitucionales disfrazados y absorvida para el caciquismo á que nosotros no hemos querido supeditarnos, ni nos supeditaremos nunca, pero que si hubiéramos ocupado alguna posición, tenga la seguridad de que en el momento que se hubiese verificado el cambio de política que se ha verificado, nosotros hubiésemos dimitido la posición, sin esperar á que nos hechasen, porque así nos lo hubiera dictado nuestra dignidad. Si otros así no han obrado ni obran, ellos sabrán porque lo hacen aún cuando nosotros no encontramos disculpa para ese proceder por más que la disculpa se funde en la necesidad, sobre la que para nosotros, está la dignidad y la decencia política.

BARCELONA.

(Conclusion.)

El Sr. Roca y Galés habló como obrero, y espuso que España por no tener los medios de producción tan económicos como otras naciones no podía competir con los centros manufactureros de otros puntos, y antes que pensar en rebajar los derechos protectores debía el gobierno proporcionar á España aquellos medios, sobre todo en el sistema de tributaciones, y combatió la teoría de los libel-cambistas que pretenden que el operario del campo ganaría con el libre-cambio, demostrando con datos lo contrario.

Nuestro compañero en la prensa D. Teodoro Baró dijo que los catalanes somos muy españoles siendo proteccionistas, porque queremos la patria del trabajo que es la patria de la vida, mientras que los libre-cambistas nos darian la patria del silencio y de la muerte.

El director de la *Crónica de Cataluña* añadió que apoyará al gobierno que proteja la producción nacional porque como buen catalán tiene amor al terreno que de árido los catalanes lo han hecho productivo; que desea que España toda progrese tanto y mas que Cataluña, y que los catalanes somos entusiastas amantes de nuestra nación.

El Sr. D. Valentin Almirall, director del *Diary Catalá*, comenzó manifestando que allí mas bien que á discutir principios se iba á dar fe de vida porque allí estaban reunidos todos los partidos, todas las clases sociales, fundidos en un solo núcleo realizándose lo dicho por un monarca, que es mas difícil unir á los castellanos que desunir á los catalanes. Expresó que los libre-cambistas toman la idea del libre-cambio para realizar un fin político; que el

libre-cambio no se ha empleado nunca como principio sino como medio proteccionista. Hizo una sucinta narración histórica para demostrar por qué Cataluña es industrial y se lamentó de que tuviésemos siempre una amenaza constante de nuestra protección.

En esto se leyó un telegrama de la Liga de contribuyentes de Santander, que decia así: «Esta Liga se adhiere con entusiasmo al pensamiento que mueve la manifestación de este día en favor del trabajo nacional.—El presidente, Lopez Dóriga.»

En seguida peroró el Señor Cabot esponiendo que la reunión ó manifestación que se celebraba era una contestación fehaciente á lo que un periódico de propaganda libre-cambista habia dicho despues del *meeting* del Teatro Real de Madrid, que se habia visto en última instancia la causa de la protección y del libre-cambio, y añadió que solamente en lo que se habia entrado era en el período de prueba que habia de ser favorable á la causa del proteccionismo. Estrañó mucho que en España se mirase con tan poco interés la causa de la producción cuando á naciones mucho mas adelantadas les espanta la idea de debilitar los lazos proteccionistas que hacen prosperar el país, y por último con datos en la mano presentó la conducta de los periódicos libre-cambistas que han sostenido que los fabricantes de Alcoy no son proteccionistas.

El Excmo. Sr. D. Manuel Duran y Bas resumió en breves frases cuanto habian espuesto los oradores que le habian precedido en el uso de la palabra; dijo que no renegaba que al defender la causa nacional defendia la causa catalana porque en ella veía la prosperidad de la patria. Espuso que por iniciativa de la Junta del Instituto de Fomento del Trabajo Nacional debia justificar la proposición con que habia de terminar la manifestación, haciendo ver el triunfo de la idea radical al aprobar la base 5.^a en 1869; la justicia en la suspensión decretada en 1875, y que la suspensión de esta base, que es lo se iba á pedir, era el triunfo de la verdad económica. Al desarrollar esta importante proposición, dió otra vez pruebas de tener un perfecto conocimiento de la materia de que se trataba, espuso la doctrina jurídica y económica de una manera clara, lógica y metódica, y dijo que á las Cortes, y solo á las Cortes, mal que les pese á los libre-cambistas de Madrid, compete declarar el momento en que la base debe ponerse en ejecución, y añadió que es necesario que quede bien fijado que estamos en una situación jurídica, verdaderamente de derecho, y como tal la trató.

Despues de oportunísimas razones que alegó en defensa de su tesis, dijo que iba á terminar cumpliendo el encargo que la Junta le habia hecho de proponer á la aprobación de los asistentes la siguiente proposición: «La manifestación iniciada por el Instituto de Fomento del Trabajo Nacional propone pedir al gobierno de S. M. que no se levante la suspensión de la base 5.^a y que oportunamente se proponga á las Cortes su derogación.» Esta proposición fue aprobada.

En seguida dió las gracias á todos los demás oradores que habian tomado la palabra en aquel acto, á la Junta organizadora de la manifestación, á las personas allí reunidas por haberle escuchado con benevolencia y manifestó su deseo de que de allí saliera el germen para que se desarrolle la gran Liga española para la producción nacional.

El señor Presidente dió las gracias á los oradores por la brillante defensa que hicieron del trabajo nacional, y terminó con un viva á la santa causa del trabajo nacional.

Todos los oradores fueron aplaudidos calurosamente al terminar sus respectivos discursos y en

sus párrafos mas culminantes.

Cuatro horas duró el acto y á pesar de la gran concurrencia que llenaba el coliseo y de la incomodidad en que estaban muchos de los asistentes reinó siempre el orden mas admirable. El aspecto de la sala era brillante y todo el mundo permaneció en su sitio hasta el fin de la manifestación, no obstante lo elevado de la temperatura.

La Junta del Instituto de Fomento del Trabajo Nacional y la comisión organizadora pasaron luego á visitar al Excmo. Sr. Gobernador de la provincia á fin de espresarle el resultado del *meeting* en defensa de la protección al trabajo nacional y á entregarle á S. E. la proposición aprobada para que se dignase remitirla al Gobierno de S. M.

CRÓNICA LOCAL.

Triste es en verdad, que nos veamos siempre precisados á quejarnos de la mala intención con que algunos desocupados se empeñan á dar torcida interpretación á nuestros escritos, dando tortura y esprimiendo, permitáenos la frase, nuestros más sencillísimos é inocentes conceptos, para sacar de ellos consecuencias y deducciones muy ajenas á nuestra intención.

De nuestro artículo, titulado Beneficencia, que insertamos en nuestro número anterior, se ha querido deducir que nosotros pedíamos se estimulara el celo del Administrador de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, nuestro querido y particular amigo D. Juan Bautista Palacio, á fin de que hiciera los trabajos que en el dicho artículo mencionábamos.

No era así, ni podía ser constándonos, como ya nos constaba de un modo indubitable que el citado Administrador, no es de los que necesitan se estimule su celo para cumplir con los deberes de su cargo y tanto que no una memoria sino dos semestrales presenta cada año á la Excmo. Diputación provincial basadas en los mismos conceptos que á la que nosotros nos referíamos, á mas de otros trabajos que honran á la Administración y que todos son pertinentes al mismo objeto que nos ocupa.

Por eso es que constándonos todo esto, lo que nosotros pedíamos es que se estimulara el celo de la Junta de Beneficencia, que creemos debe existir en cumplimiento á leyes vigentes, para que publicara las memorias y datos que indicábamos y que sabíamos rendía oportunamente la Administración; con lo cual no se haria más que lo que ya se hizo por la Excmo. Diputación en el año económico de 1877 á 1878; cuya memoria tenemos á la vista por más que nosotros quisiéramos ver publicadas las especiales y estensas que periódicamente rinde el Administrador y así el público se enteraría de muchas cosas que hoy ignora no debiendo ignorarlas.

RECORTES

OBSERVACIONES POLÍTICAS.

El aspecto del mar de la política no puede presentarse más terso en la superficie; ninguna ola viene á desbaratar el perfecto nivel de las aguas; pero un buen observador no puede menos de conocer por el color de las mismas, que en su fondo se agitan corrientes encontradas.

La escuadra ministerial permanece al páiro, braceando las gaviotas por barlovento, arriando las escotas mayores y bebiendo la brisa del presupuesto por la proa. Ya quisieran estos buques atracarse de viento y mar, pero no es posible, y tienen que contentarse con la brisa.

SECCION DE ANUNCIOS.

SIN RIVAL AGUA SILVIANA VEGETAL.

Especialidad para teñirse el cabello las señoras y los caballeros, desde el color castaño al negro azabache; su uso se verifica por medio de una esponja, como quien se lava la cabeza, y las señoras la usan como con la bandolina.

Este prodigioso líquido no perjudica en nada la salud; quita los dolores de cabeza, fortifica las pilosas del cabello y no mancha para nada la piel.—Precio 6 pesetas.—Unico propietario y depositario en España, peluquero Sr. Pagés, Abeuradors, 1, y Constitucion, 11, (Gerona).

NOTA.— En el mismo establecimiento está de venta la **NUEVA TINTURA AMERICANA UNIVERSAL** instantánea para teñir el cabello y barba, que tan buenos resultados está dando tanto en Ultramar como en la Península. Precio 6 pesetas.— Al por mayor grandes rebajas.

Estos dos productos se garantizan, y se devuelve el dinero si no dan el resultado apetecido.

PARA SEMANA-SANTA

En el nuevo establecimiento de quincallería de **DETRELL** hermanos, acaba de recibirse un abundante y variado surtido de collares, alfileres para mantilla, imperdibles, pendientes, pulseras y demás artículos, todos de última novedad y un

GRAN SURTIDO

de guantes, cuellos, puños, corbatas, paraguas, sombrillas, bastones, boquillas, petacas, monederos, tarjeteros, fosforeras, cuchillería, cubiertos, pilas, cristos y artículos de fantasía para regalos; jarros, macetas, devocionarios, neceseres y demás artículos de utilidad y ornato.

Especialidad en perfumería y bisutería de luto.

PRECIOS FIJOS.

Constitucion, 9, Gerona,

AGUAS SULFUROSAS A VOLUNTAD.

Con el **Azufre líquido volcanizado** del Dr. *Terrades* se preparan instantáneamente *bebidas ó baños sulfurosos* muy eficaces para combatir los *herpes, irritaciones de la piel y de las mucosas, úlceras crónicas, fetidez del aliento, almorranas* y en general toda enfermedad que requiera purificar la sangre. La experiencia de muchos años y los brillantes resultados obtenidos en millares de enfermos acreditan el **Azufre líquido** como el mejor depurativo que se conoce.

Véndese en la farmacia de D. Joaquin Ametller, Gerona.

12—12



¡JA NO'S CUS Á MA!

LA COMPAÑIA FABRIL

« SINGER »

ha resolt lo problema dant tots los modelos de sas lle-gítimas máquinas pera cusir á

10 RALS SETMANALS

sens pagá entrada, ni aument; ni tenir que fer cap adelanto, posantlas aixís al alcans de tot-hom. Se adquireix la milló, la mes bona, la mes llaujera, la máquina que no te competidó en tot lo univers que es la de

La Compañia Fabril « SINGER »

8 -- ABEURADORS -- 8

GERONA.

SALVADOR MANERO.—Editor.

HISTORIA

DE LAS

PERSECUCIONES POLÍTICAS Y RELIGIOSAS

OCURRIDAS EN EUROPA DESDE LA EDAD MEDIA HASTA NUESTROS DIAS.

OBRA ÚNICA EN SU GÉNERO.

GALERÍA POLÍTICA,

filosófica y humanitaria, imparcial y concienzudamente escrita; recopilada de las historias de todas las naciones de Europa, de las de sus religiones, sectas, escuelas, partidos, revoluciones, reacciones, procesos y tribunales célebres, publicadas por los mas sábios filósofos, estadistas é historiadores de todas las épocas, y de los documentos que se encuentran en las principales bibliotecas de Europa

POR

D. Alfonso Torres de Castilla.

SEGUNDA EDICION

Ilustrada con SESENTA Y TRES magníficas láminas abiertas en ACERO, debidas al buril de los mas célebres artistas de Lóndres, París y Barcelona.

Se repartirá por entregas de 8 columnas, fóleo menor, de buen papel, clara y compacta impresion, al precio de

Un Cuartillo de real la Entrega.

Cada semana se repartirá un cuaderno que contendrá 8 entregas.

El reparto que contenga lámina tendrá 48 columnas de texto.

La obra constará de unos 120 repartos que formarán cuatro tomos.

Se suscribe en las principales librerías y centros de suscripcion. Directamente enviando el importe de algunos cuadernos á Salvador Manero

Lauria 82 Barcelona.

Se vende una casa sita en la calle de Alemanes de esta Ciudad, compuesta de bajos, primero y segundo piso, jardin y cisterna. Para mas pormenores dirigirse á la calle de la Forsa, 25, piso 2.º derecha.